

XVIII 36
7

Государственная
Ордена Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина

ИЧЗ2-49

МОСКОВСКАЯ
ЕПАРХИАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА

КИШИНЕВСКИЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1 — 15-го ноября № 21. 1883-го года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположены: а) *въ санъ священника:*

Окончившій курсъ кишиневской духовной семинаріи
Георгій *Буа* 22 октября въ с. Бештемагъ бендерскаго уѣзда;
шабскаго монастыря іеромонахъ *Антоній* 23 октября во
іеромонаха.

б) *во іеродіакона:*

Монахъ шабскаго монастыря *Сераніонъ* 23 октября.

Пострижены въ монашество:

Цыганештскаго скита священникъ Іоаннъ *Поповичъ* 2
октября съ именемъ «Іосифъ»; послушникъ новонямецкаго
монастыря, 16 октября, Евфиміи *Армашъ* съ именемъ «Не-

ониль»; Евдокимъ *Гашанъ* съ именемъ «*Ефремъ*» и Стефанъ *Луцуловъ* съ именемъ «*Силуанъ*».

Опредѣлены а) и. д. псаломщиковъ:

Окончившій курсъ единецкаго духовнаго училища Иванъ *Бурковский* 21 октября въ село Ману измаильскаго уѣзда; дьячковскій сынъ Иванъ *Мериуца* 24 октября въ село Главаны аккерманскаго уѣзда.

б) *сверхштатными причетниками:*

Причетническій сынъ Теодоръ *Котовичъ* 13 октября въ село Околину сорокского уѣзда; заштатный причетникъ села Цибирики орѣвскаго уѣзда Григорій *Сочинскій* 27 октября въ то же село.

Перемѣщены священники:

Села Черамурзы бендерскаго уѣзда Филиппъ *Марчокъ* 17 октября въ село Оланешты аккерманскаго уѣзда сверхштатнымъ; села Гечу-Ноу ясскаго уѣзда Константинъ *Бобейка* 17 октября въ село Черамурзу бендерскаго уѣзда; села Чулуканъ ясскаго уѣзда Димитрій *Букианъ* въ село Новачъ кишиневскаго уѣзда 18 октября; села Домвы кишиневскаго уѣзда Константинъ *Маковей* 27 октября въ село Фрумошіву-Ноу аккерманскаго уѣзда.

Исключены изъ списковъ умершіе:

Послушникъ суручанскаго скита Василиій *Жовмиръ*—умеръ 12 октября; іеромонахъ гербовецкаго монастыря *Савва*—умеръ 24 сентября; заштатная монахиня речульскаго скита *Клеопатра*—умерла 17 октября; и. д. настоятеля ново-нямецкаго монастыря игуменъ *Теофанъ*—умеръ 21 октября; заштатный пономарь села Вишоръ хотинскаго уѣзда Василискъ *Мутиянъ*—умеръ 2 октября.

Состоящій въ должности кишиневскаго епархіальнаго архитектора коллежскій ассессоръ Михаилъ *Спроцинскій* 23 сентября, по прошенію, уволенъ отъ должности епархіальнаго архитектора.

Государственная
Организація
Б. И. ДЕННИА
11432-49

КИШИНЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1—15 ноября № 21. 1883-го года.



ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

ПОУЧЕНІЕ

при поступленіи на приходъ.

Обязанности пастыря къ пасомымъ.

Азъ есмь пастырь добрый (Іоан. 10, 11).

Такъ называлъ Себя Господь нашъ Іисусъ Христосъ; Онъ называетъ Себя пастыремъ добрымъ, а послѣдователей своихъ, вѣрующихъ въ Него, называетъ словесными овцами, паствою, пасомыми. Ему одному принадлежитъ славное имя пастыря добраго, а мы грѣшные и немощные руководители ваши на пути спасенія называемся пастырями.

При всемъ моемъ недостойствѣ и я получилъ отъ Господа моего и Пастыреначальника это высокое и любез-

ное сердцу моему званіе пастыря душъ; и меня недостойнаго Господь Иисусъ Христосъ, чрезъ таинство священства, благоволилъ облечь этимъ высокимъ именемъ. Молю и непрестанно буду молить Господа Бога, даровавшаго мнѣ это званіе, да даруетъ мнѣ и добродѣтели необходимыя для исполненія моихъ пастырскихъ обязанностей, чтобы и я могъ сказать, подобно моему Божественному Учителю и Владыкѣ: азъ есмь пастырь добрый. Объ этомъ непрестанно буду молить Господа Бога, и надѣюсь, что Онъ своею благодатію восполнить оскудѣвающая моя, восполнить мои нравственные недостатки, и поможетъ мнѣ своею благодатною помощію содѣлаться добрымъ пастыремъ вашимъ, достойно и праведно проходить пастырское свое служеніе, исполнять свои пастырскія обязанности, указанныя мнѣ и словомъ и примѣромъ Божественнаго Пастыреначальника, Господа нашего Иисуса Христа. Велики и страшны эти обязанности! Но, принимая во вниманіе мои пастырскія обязанности къ вамъ, возлюбленные мои пасомые, не забывайте и своихъ обязанностей, исполненія которыхъ требуетъ отъ васъ общій нашъ небесный Пастыреначальникъ. Въ томъ самомъ евангеліи, въ которомъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ преподаетъ наставленія пастырямъ, Онъ внушаетъ и пасомымъ тѣ добродѣтели, которыя имъ свойственны, и которыми они должны украшать себя. Онъ научаетъ въ одно и то же время и пастырей и пасомыхъ. Побесѣдуемъ же, мои возлюбленные братіе, о нашихъ обязанностяхъ, то есть, о моихъ и вашихъ обязанностяхъ для взаимнаго назиданія.

Въ настоящій день мы покажемъ, что дѣлалъ Иисусъ Христосъ въ званіи добраго пастыря и что долженъ дѣлать всякій пастырь по Его примѣру, а въ слѣдующій воскресный день мы укажемъ тѣ добрыя качества, которыя Сынъ Божій усвоилъ своимъ словеснымъ овцамъ, и которыми и вы должны обладать. Такимъ образомъ и я—пастырь вашъ, и вы—пасомые мои, ввѣренные мнѣ Богомъ, получимъ взаимное назиданіе, необходимое для нашего общаго блага.

«Что Какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я посылаю васъ (Іоан. 20, 21),» сказалъ Спаситель своимъ апостоламъ,

когда возлагалъ на нихъ святое служеніе дѣлу спасенія міра. Я посылаю васъ для совершенія того великаго и святаго дѣла, ради котораго послалъ Меня Отецъ, Я посылаю васъ трудиться въ Моёмъ вертоградѣ для спасенія людей; Я даю вамъ ту же власть, какая принадлежитъ Мнѣ, власть отпуцать грѣхи, отверзать и закрывать врата небесныя (Іоан. 20, 23); Я посылаю васъ, чтобы вы приводили ко Мнѣ словесныхъ овецъ во дворъ Мой овчій, то есть въ церковь Мою святую. Вы видѣли Мои труды, Мою кротость, Мою любовь къ нимъ; вотъ вамъ примѣръ, которому вы должны слѣдовать. *Какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я посылаю васъ.*

Итакъ, пастырь есть дѣлатель въ вертоградѣ Божіемъ, онъ есть соучастникъ въ томъ служеніи, которое совершилъ на землѣ Іисусъ Христосъ, есть сотрудникъ Его и служитель, а потому онъ долженъ творить для паствы своей то же, что творилъ Сынъ Божій для спасенія всего міра, всѣхъ людей. О Господи! Какъ свято и трудно служеніе, возложенное Тобою на мои слабыя рамена! Кто дерзнулъ бы взять на себя это великое и трудное служеніе, еслибы Ты не обѣщалъ немощнымъ твоимъ сотрудникамъ и служителямъ свою божественную силу и помощь для несенія этого великаго дѣла, для достойнаго прохожденія этого труднаго, но святаго служенія.

Первая обязанность пастыря, примѣръ которой подаетъ Господь Іисусъ Христосъ и которую указываетъ Онъ въ своемъ евангеліи, это—доставлять своимъ духовнымъ овцамъ обильную пищу. *Я есмь дверь*, говоритъ добрый пастырь нашъ Господь Іисусъ Христосъ; *Кто войдетъ Мною во дворъ Мой овчій, тотъ найдетъ обильную пажить и спасется.* (Іоан. 10, 9). Что это за пища, которую Іисусъ Христосъ приготовилъ въ своемъ овчемъ дворѣ, то есть въ своей церкви? Какая это пажить? Это есть хлѣбъ Слова Божія, это суть таинства, освящающія насъ и спасающія. Таковы суть сокровища, предоставленныя пастырямъ, которыми они должны надѣлать свою паству. Итакъ, обязанность моя—пастыря вашего научать васъ истинамъ Христовымъ, а ваша обязанность—научаться имъ. Пастырь вашъ обязанъ, по долгу священнаго служенія своего, пре-

подавать вамъ пищу духовную, изъяснять и предлагать вамъ слово Божіе. Пастырь вашъ долженъ помнить и никогда не забывать, что въ дѣлѣ обращенія людей на путь истины Христовой и спасенія все зависитъ отъ Бога, отъ всесильной Его помощи, а потому не долженъ полагаться на свои силы и познанія, но долженъ уповать на помощь всемогущаго Бога. Пастырь вашъ долженъ помнить, что онъ есть только слабое орудіе всемогущаго Бога, водимое духомъ Божіимъ, что онъ не имѣетъ другой силы, кромѣ силы, которую Господь сообщалъ своимъ апостоламъ, людямъ простымъ и неученымъ. Пастыреначальникъ нашъ Господь Иисусъ Христосъ и намъ—пастырямъ обѣщаль того же духа, которымъ воодушевлялъ своихъ апостоловъ; и я, поучая васъ слову Божію, буду молить Господа моего, избравшаго меня недостойнаго быть пастыремъ вашимъ и учителемъ закона Божія, чтобы Онъ Самъ умилялъ и сокрушалъ сердца ваши въ то время, когда слабое слово будетъ касаться слуха вашего. При моемъ избраніи и посвященіи для пастырскаго служенія и мнѣ Господь заповѣдалъ, подобно апостоламъ своимъ: иди и учи народъ, крестяще ихъ во имя святыя Троицы, и я недостойный ученикъ Христовъ, внимая гласу своего Божественнаго Учителя, долженъ поучать васъ и научать всякому добру благовременно и безвременно, то есть, и въ церкви, и въ домахъ, и вездѣ, гдѣ представится случай, и вы должны внимать гласу ученія моего. Пастырь вашъ есть служитель Иисуса Христа, есть посланникъ Господа моего и вашего. Какъ посланникъ Божій я недостойный пастырь долженъ говорить вамъ и учить васъ отъ имени самаго Бога; устами моими говорить вамъ самъ Богъ. Поэтому пастырь долженъ все стараніе свое прилагать, чтобы слова его и наставленія всегда были истинны, назидательны и поучительны, дышали христіанскою любовію и милосердіемъ, а въ то же время исполнены были священнаго достоинства, и служили къ духовной пользѣ вашей и спасенію.

Другая обязанность пастыря вашего—оказывать вамъ духовную помощь и совершать надъ вами и для васъ таинства и другія священнодѣйствія. По этой обязанности пастырь вашъ долженъ все время, которымъ распола-

гаеть онъ, посвящать вашимъ духовнымъ нуждамъ; время его принадлежитъ вамъ; я какъ пастырь всегда долженъ быть готовъ поспѣшать къ вамъ съ своею духовною помощію, и днемъ, и ночью. Самое важное для меня дѣло, самая священная для меня обязанность—это раздавать вамъ небесныя милости. Итакъ, не бойтесь утруждать меня во всякое время, и днемъ и ночью; время мое собственно не мое, а ваше; оно принадлежитъ вамъ всецѣло. Я всегда долженъ помнить, что Богъ поставилъ меня пастыремъ вашимъ для того, чтобы я былъ утѣшителемъ несчастныхъ, покровителемъ вдовъ, отцомъ сиротъ. Счастливъ я былъ бы, если бы пастырское мое служеніе было источникомъ утѣшенія для несчастныхъ, если бы жизнь моя, проведенная среди васъ, благодѣтельна была для васъ, для вашего нравственного исправленія и усовершенствованія, и оставила по себѣ добрую память въ благодарныхъ сердцахъ вашихъ тѣми или другими благодѣяніями Богомъ данной мнѣ паствѣ.

Третья обязанность, возложенная на меня пастыря вашего Пастыреначальникомъ моимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ, есть обязанность быть на стражѣ своей паствы, бдительно смотрѣть за своею паствою, руководствовать ее на пути спасенія, предохранять ее отъ грѣха и всякаго нравственного зла. *Пастырь зоветъ овецъ своихъ по имени, и выводитъ ихъ на пажити. И когда выводитъ своихъ овецъ, идетъ передъ ними; а овцы за нимъ идутъ, потому что знаютъ голосъ его* (Іоан. 10, 3—4). Кто же эти враги стада Христова, отъ которыхъ пастырь долженъ защищать свою паству? Это суть люди нечестивые, которые научаютъ вѣрованіямъ и правиламъ жизни, противнымъ вѣрѣ и нравственному ученію Божественнаго учителя; это суть грѣшники—соблазнители, которые своимъ порочнымъ поведеніемъ распространяють нравственную заразу и испорченность среди добрыхъ пасомыхъ, однимъ словомъ это суть пороки и худыя призмѣры. Ахъ, какъ трудно бываетъ служеніе добраго и ревностнаго пастыря! Онъ всегда беспокоится за свою паству, онъ непрестанно опасается, какъ бы тлетворный духъ заблужденія и нравственной заразы не проникъ въ его паству, и не причинилъ нравственной смерти и опустошенія во дворѣ овчемъ. По долгу своего служенія пастырь дол-

женъ быть на стражѣ своей паствы, охранять ее отъ грѣха всякаго зла, вести неустанную борьбу съ порокомъ и нечестіемъ; онъ долженъ неустанно однихъ отклонять отъ пути заблужденія и порока, другихъ исправлять и нравственно обновлять; онъ долженъ бываетъ иногда употреблять насиліе надъ своимъ характеромъ, вооружаться строгою ревностію, тогда какъ въ глубинѣ сердца дышетъ духомъ нѣжности и миролюбія.

Вотъ что дѣлаетъ иногда непріятнымъ и тягостнымъ для другихъ служеніе пастыря; нераскаянный и закоренѣлый грѣшникъ хочетъ спокойно закоснѣвать въ своемъ нечестіи и порокѣ, и возмущается противъ пастыря, который, по долгу своего пастырскаго служенія, старается извлечь его изъ бездны порока и нечестія. Онъ гнѣвается на своего пастыря за его укоризны и обличенія, подобно тому, какъ больной гнѣвается на врача, трудящагося надъ излеченіемъ его болѣзни и употребляющаго для врачеванія горькія и непріятныя лекарства. Но изъ опасенія непріятностей, угрожающихъ пастырю, неужели онъ долженъ молчать, и, при видѣ зла и нечестія, закрывать глаза и предоставлять грѣшника собственнымъ его страстямъ и грѣховнымъ наклонностямъ? Горе пастырю, если онъ предпочитаетъ свое спокойствіе спасенію заблудшей души! Могу ли я, безъ скорби, выслушивать упрекъ, съ которымъ Господь обращается къ нерадивому пастырю. Горе пастырямъ, которые не смотрятъ за овцами паствы Моея, говоритъ Господь (Іер. 23, 2).

Господь, хотяи въсѣмъ спасется и въ разумъ истины пріити, требуетъ отъ пастыря, чтобы грѣшники были главнымъ предметомъ пастырскаго служенія; для того-то Иисусъ Христосъ и посылалъ своихъ апостоловъ, чтобы спасти погибшихъ въ дому Израіля. И чѣмъ болѣе велики заблужденія и пороки грѣшниковъ, тѣмъ болѣе пастырь долженъ имѣть состраданія къ нимъ, тѣмъ болѣе долженъ усугублять свои пастырскія старанія и попеченія о спасеніи ихъ. По примѣру добраго евангельскаго пастыря, поспѣшившаго за одною заблудшею овцею, и мы пастыри ваши должны отыскивать заблудшую овцу и тогда только успокоиться,

когда найдемъ ее и опять приведемъ ее во дворъ овчій; тогда мы возрадуемся и возвеселимся о ея обращеніи.

Четвертая обязанность пастыря состоитъ въ томъ, чтобы идти во главѣ своей паствы, быть для своихъ пасомыхъ образцемъ благочестія. *Пастырь идетъ передъ овцами, а овцы за нимъ идутъ, потому что знаютъ голосъ его* (Іоан. 10, 4). Сынъ Божій всегда шель первый по тому пути, который Онъ начерталъ намъ; Онъ всегда сообразовалъ уроки свои съ своимъ дивнымъ примѣромъ. *Вы свѣтъ міра*, говоритъ Іисусъ Христосъ ученикамъ своимъ; вы должны быть какъ бы свѣтильникомъ, зажженнымъ для того, чтобы просвѣщать духовно слѣпыхъ, свѣтомъ божественной истины на великомъ пути къ небу; всѣ взоры на васъ устремлены; вы должны явиться предъ лицомъ всѣхъ и подвизаться на поприщѣ цѣлаго міра. Я возжегъ въ мірѣ свѣтъ истины, а вы своимъ ученіемъ и своею благочестивою жизнію должны поддерживать въ мірѣ этотъ свѣтъ истины. Итакъ будьте безупречны, ведите строго безукоризненную жизнь, *да видятъ добрая ваша дѣла и прославятъ Отца небеснаго*. Ахъ, возлюбленные братіе, какая это великая обязанность! Пастырь долженъ сказать себѣ: я долженъ быть для пасомыхъ свѣтомъ и свѣтильникомъ не только по своему званію, но и по своей жизни; я долженъ быть образцемъ для моихъ пасомыхъ словомъ, житіемъ, любовію, вѣрою, чистотою (1 Тим. 4, 12); я долженъ служить образцемъ благочестія для моихъ пасомыхъ. Богъ потребуетъ отъ меня отчета не только за то зло, которое я самъ совершилъ, но и за то зло, причиною котораго былъ я; я долженъ буду дать отвѣтъ предъ Богомъ не только за свою душу, но и за души всѣхъ, которые ввѣрены были моему водительство и руководству. Какое бремя, Боже мой, какая страшная отвѣтственность! Напрасно я сталъ бы скрывать отъ васъ свои нравственные недостатки и худые поступки; вы первые могли бы напомнить мнѣ то, что я скрываю, потому что пастырь имѣетъ самыхъ строгихъ и внимательныхъ наблюдателей за собою въ лицѣ своихъ же пасомыхъ; они знаютъ все, что дѣлаетъ пастырь ихъ; они не извинятъ ему ничего, и не стануть слушать наставленій его, когда наставленія

эти не согласуются съ его жизнію и дѣятельностію. Часто пасомые слишкомъ даже строго и несправедливо судятъ о жизни и дѣятельности своего пастыря, но пастырь долженъ безропотно выслушивать эти несправедливыя сужденія своихъ пасомыхъ. Эти несправедливыя сужденія, причиняя боль въ сердцѣ пастыря, приносятъ ему и нѣкоторую пользу нравственную. Провидѣніе Божіе удерживаетъ пастыря на высотѣ исполненія обязанностей сколько страхомъ суда Божія, столько же и страхомъ суда человѣческаго, когда недостаточно бываетъ страха Божія для того, чтобы направлять пастыря къ добру.

Наконецъ самая высокая и труднѣйшая обязанность, налагаемая на пастыря Божественнымъ Пастыремъ-начальникомъ, состоитъ въ томъ, что онъ душу свою долженъ полагать, если нужно, ради спасенія своей паствы. *Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы своя.* Возлагая на пастыря эту трудную обязанность, Божественный пастырь-начальникъ преподалъ намъ и примѣръ въ лицѣ своемъ. Онъ не довольствовался тѣмъ, что посвящалъ свои труды, свои заботы, но Онъ восхотѣлъ пострадать и умереть, пролить кровь свою ради нашего искупленія. Можемъ ли мы, недостойные служители Его отказываться жертвовать своими трудами, своимъ спокойствіемъ, своею жизнію спасенію душъ, искупленныхъ Имъ? Можемъ ли мы отказываться нести свой крестъ, и считать его славою своею? Нѣтъ, нѣтъ. Пастырь вашъ далъ предъ Богомъ обѣщаніе посвятить всю свою жизнь спасенію вашему. Да приметъ Всевышній съ благоволеніемъ эту великую жертву пастыря въ пренебесный свой жертвенникъ, если такова воля Его святая.

Велики и трудны обязанности пастыря, но они дѣлаются и легкими и пріятными для того, кто любитъ Господа своего Иисуса Христа. Однажды Господь Иисусъ обратился къ апостолу Петру съ словами: Симоне Іонинъ, любишь ли Меня? Ей, Господи, Ты вѣси, яко люблю Тя. — Паси овцы Моя, сказалъ ему Господь. Это значитъ, какъ объясняютъ отцы церкви, что тотъ только можетъ истинно заботиться о своей паствѣ, съ любовью и усердіемъ пасти овцы Христовы, кто любитъ Христа. Велики и трудны обязанности пастыря, но велико и воздаяніе, угото-

не ограничивается. Иконостасы болѣе или менѣе можно чистить, хотя и нельзя совершенно освободить ихъ отъ въѣвшаейся копоти, имѣющей въ себѣ и нѣкоторую долю смолистости; но копоть эта въѣдается и въ облаченія, которыхъ поновить (какъ поновляется напр. позолота и краска на иконостасахъ) или вычистить нѣтъ никакой возможности. Такимъ образомъ дѣло выходитъ на то, что лучше платить по 30 руб. за пудъ чистыхъ восковыхъ свѣчъ, чѣмъ терять цѣнности, стоящія десятки тысячъ рублей и притомъ какихъ тысячъ? собиравшихся годами, изъ трудовыхъ копѣекъ нашего православнаго небогатаго народа, для котораго благолѣпіе церкви составляетъ истинное утѣшеніе, отраду души.

Покойный преосв. Гурій былъ такъ убѣжденъ въ великомъ вредѣ отъ церезиновыхъ свѣчъ, что не смотря на малочисленность церквей таврической епархіи, не задолго до своей блаженной кончины положилъ основаніе свѣчному епархіальному заводу. Но при желѣзной волѣ этого молчаливѣйшаго смиренія что могло не придти къ осуществленію!

Мы не знаемъ, многимъ ли извѣстенъ тотъ вредъ отъ употребленія церезиновыхъ свѣчъ въ нашихъ церквахъ, на который указалъ почившій архипастырь. А потому желательнo, чтобы и другіе благонамѣренные органы печати довели до всеобщаго свѣдѣнія выше написанное нами.

Если церезинъ будетъ обложенъ соотвѣтственно пошлиною, чего нельзя не пожелать отъ всей полноты русскаго сердца, то нѣтъ сомнѣнія, что это увеличитъ потребление чисто-восковыхъ свѣчъ въ нашихъ церквахъ. Но у торговыхъ людей слишкомъ много и кривыхъ путей или лазеекъ, а потому едва ли не единственное средство ускорить церезиновыя свѣчи, можетъ быть согласно убѣжденіямъ почившаго архипастыря Гурія, ежегодно наносящія нашимъ церквамъ на сотни тысячъ рублей вреда, — это передача всего свѣчнаго дѣла епархіальнымъ вѣдомствамъ. Печатаніе богослужебныхъ книгъ принадлежитъ исключительно одному духовному вѣдомству и никто этого не оспариваетъ, зная притомъ, что при печатаніи ихъ въ частныхъ типографіяхъ могли бы повторяться ошибки, извра-

ищающія смыслъ содержимаго въ нихъ; такъ почему же и приготовленіе свѣчъ употребляемыхъ при богослуженіи, не сдѣлать исключительнымъ достояніемъ того же вѣдомства? Если на первыхъ порахъ нѣсколько десятковъ лицъ и будутъ недовольны этой монополіей; за то сохранится то, что освящено вѣками и чѣмъ пренебрегать мы не имѣемъ никакого права (употребленіе всесвѣчныхъ свѣчъ) и устранится то, что наноситъ громаднѣйшій вредъ нашимъ храмамъ (употребленіе церезиновыхъ свѣчъ). У церкви и ея служителей также не мало вопіющихъ нуждъ; но средства удовлетворенія ихъ очень ограничены и могутъ быть отнесены скорѣе къ случайнымъ, чѣмъ къ постояннымъ; тогда какъ, напротивъ, для частныхъ лицъ, занимающихся заводскою промышленностію и торговлею сколько разнообразныхъ и притомъ самыхъ широкихъ путей!

Саратовская епархія съ благоговѣйною благодарностію вспоминаетъ бывшаго незабвеннаго для нея архипастыря, нынѣ глубокочтимаго высокопреосвященнаго митрополита московскаго Іоаннікія, который преодолевши всевозможныя препятствія, открылъ епархіальный свѣчной заводъ, имѣющій, какъ мы слышали, въ настоящее время до 400,000 капитала и служащій источникомъ для щедрыхъ пожертвованій на самыя добрыя дѣла христіанской любви. Сколькимъ дѣтямъ дается воспитаніе и сколькимъ сиротамъ оказывается помощь изъ этого источника! Одинъ изъ почтеннѣйшихъ протоіереевъ Москвы А. Г. Никольскій, которому принадлежитъ честь основанія мѣстнаго епархіальнаго завода, приходитъ къ такому выводу. «Въ настоящее время, говорилъ онъ намъ, церквями московской епархіи покупается свѣчъ на свѣчномъ епархіальномъ заводѣ до 15 т. пуд. и выручается отъ нихъ до 50 т. руб.; но такъ какъ все количество свѣчъ, сжигаемыхъ по церквямъ этой епархіи, равняется минимуму 30 т. пуд., то прибыль ежегодная равнялась бы по крайней мѣрѣ 100 т. руб.—Какой поистинѣ обильнѣйшій источникъ для помощи бѣднѣйшимъ церквямъ и ихъ служителямъ, особливо осиротѣвшимъ семействамъ ихъ! Вотъ два примѣра, по которымъ можно судить о величинѣ тѣхъ средствъ, которые открылись бы при взятіи всего свѣчнаго дѣла въ вѣдѣніе духовнаго вѣ-

домства, средствъ для всѣхъ церквей и ихъ служителей во всемъ широкомъ русскомъ царствѣ. Мы не обвиняемъ скажемъ, что тогда не встрѣтились бы такіе приходы, въ которые по бѣдности никто не хочетъ идти и пасомые остаются безъ пастырей, потому что этимъ пастырямъ пришлось бы получать за свои труды едва ли не меньше, чѣмъ пастухамъ безсловесныхъ овецъ; не встрѣчались бы и такія церкви, которыя по убожеству своему и всякаго рода неудобствамъ (напр. тѣснотѣ) производить самое тяжелое впечатлѣніе; не оставались бы буквально безъ куска хлѣба вдовы и сироты или безпомощная старость духовнаго вѣдомства и т. д. Не рѣдко повторяются укоры, якобы духовенство, желая взять свѣчное дѣло въ свои руки, пускается въ недостойную его высокаго назначенія торговлю. Но въ самомъ дѣлѣ есть ли здѣсь торговля и притомъ унижительная для духовнаго сословія? Открывается епархіальный заводъ, приставляются къ нему люди для надзора и самаго производства; изготовленныя свѣчи покупаются старостами для церквей; положимъ, что существуетъ въ епархіи особый комитетъ изъ трехъ или болѣе духовныхъ лицъ, завѣдующихъ всею операціею завода; но три или пять не составляютъ всего духовенства епархіи; слѣдовательно и нареканіе за мнимую торговлю всего духовенства должно быть причислено, по меньшей мѣрѣ, къ легкомыслію. Съ другой стороны лично ли для себя желаетъ духовенство взять свѣчное дѣло въ свои руки? не имѣются въ виду первѣе всего нужды церквей, которымъ оно служить? Далѣе: если изъ доходовъ свѣчнаго дѣла воспитываются будущіе пастыри церкви, или поддерживаются сироты ихъ, или та одряхлѣвшая старость, которая служила ей: то можно ли осуждать духовенство за такое дѣло, если бы даже оно и имѣло тѣнь торговли? Если такъ строго судить, то пришлось бы осудить и того служителя алтаря Господня, который продалъ съ воздѣланнаго имъ поля нѣсколько мѣръ хлѣба. Но вѣдь и апостолы продавали работу рукъ своихъ?

Ко всему этому мы прибавили слѣдующее обстоятельство, повидимому ускользающее изъ вниманія порицателей духовенства. Нынѣ послѣдній поселянинъ владѣетъ

доскутомъ земли: умираеть отецъ семейства и оставшіяся сироты, имѣють точку опоры для своего существованія. Но сироты служителей церкви и этой точки опоры не имѣють. Мало этого, если отцы ихъ жили въ церковныхъ или общественныхъ домахъ; то осиротѣвшему семейству придется идти подъ открытое небо и питаться чѣмъ Богъ пошлетъ. На какомъ же основаніи укорять духовенство, что оно желаетъ чрезъ свѣчное дѣло замѣнить ту помощь, которую должно бы оказать ему правительство или общество, пользующееся его услугами или службою, и въ которой въ особенности нуждаются бѣдныя сироты и одряхлѣвшая старость духовнаго званія? Да при томъ, развѣ давая воспитаніе духовнымъ воспитанникамъ, оно готовитъ ихъ не на служеніе той же родной землѣ? Развѣ служители церкви не нужны ей, этой родной землѣ? И развѣ изъ духовно учебныхъ заведеній не выходили и не выходятъ достойные слуги русскому государству и на другихъ поприщахъ служенія; ученомъ, учебномъ, гражданскомъ, военномъ и т. д.? Мы не понимаемъ, какъ могло составиться понятіе о нашемъ духовенствѣ какъ о замкнутой кастѣ. Когда и кто возбранялъ достойно приготовленнымъ вступать въ духовное сословіе, и въ служители церкви Божіей? И не эта ли, якобы замкнутая каста давала нашимъ университетамъ достойнѣйшихъ профессоровъ, гимназіямъ трудолюбивыхъ учителей, медицинскому вѣдомству медиковъ и т. д. Каста такое учрежденіе, что ни входу въ него, ни выходу изъ него нѣтъ; но то ли мы видимъ по отношенію къ нашему духовному сословію? А между тѣмъ этою кастою чуть не протрубили всѣ уши! Если же наше духовное сословіе не каста, то оно должно пользоваться равными правами съ другими сословіями; и если этимъ сословіямъ открыты всѣ законные пути для существованія и оказанія помощи бѣднѣйшимъ ихъ членамъ; то можно ли смотрѣть съ укоромъ на тотъ почти единственный путь, который имѣеть въ виду духовенство для воспитанія своихъ дѣтей и на призрѣніе своихъ сиротъ и немощной старости? Посмѣетъ ли кто укорить дворянское сословіе, если оно открываетъ при гимназіяхъ пансіоны для своихъ дѣтей или сиротъ, взимая деньги даже съ тѣхъ, которые не

имѣютъ ли собственныхъ дѣтей, ни близкихъ сиротъ? Укоряетъ ли кто земство за налоги въ пользу народныхъ школъ, богадѣленъ, больницъ и т. п., распространяя ихъ, эти налоги, и на имѣнія тѣхъ, которые вовсе не нуждаются въ этихъ учрежденіяхъ? Духовенство, желая взять свѣчае дѣло въ свои руки, дѣлаетъ почти тоже, и разница состоитъ только въ томъ, что оно для тѣхъ же цѣлей, вмѣсто налоговъ, рассчитываетъ на добровольныя, а слѣдовательно и не для кого не обременительныя приношенія, въ видѣ свѣчъ, употребляемыхъ при богослуженіи. (Прав. Обзорѣніе).

Священники въ Англіи.

Кто желаетъ внимательно разсмотрѣть свои достоинства и недостатки съ цѣлью поднять уровень своей нравственности, для того необходимо по временамъ сравнивать свои добрыя и слабыя стороны съ свойствами другихъ людей, особенно такихъ, которые, будучи одной профессіи съ нимъ, по своему уметственному развитію стоятъ нѣсколько выше его. Поэтому небезполезно для насъ пастырей св. православной русской церкви, присматриваться, между прочимъ, и къ служебно-нравственной жизни священниковъ другихъ вѣроисповѣданій и націй, сравнивать признаваемые безупречными свои пастырскія дѣйствія съ ихъ служебными дѣлами, съ ихъ отношеніями къ паствѣ, и такимъ образомъ избѣгать того, что можетъ ставить насъ въ нравственномъ отношеніи ниже ихъ.

Достоинѣйшимъ предметомъ нашего вниманія можетъ служить жизнь и служебная дѣятельность англійскихъ священниковъ.

Должность приходскаго священника въ Англіи дается ищущему ея далеко не такъ скоро и не такъ легко, какъ у насъ въ Россіи. Молодой англичанинъ, желающій достигнуть священства, долженъ прежде всего постараться получить полное высшее образованіе—въ университетѣ и получить степень по крайней мерѣ бакалавра словесныхъ наукъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ обязацъ пройти и полный курсъ бого-

богословія. Епископъ, принявъ отъ кандидата на священство документы объ окончаніи имъ курса филологическихъ и богословскихъ наукъ, поручаетъ его ректору, или викарію въ качествѣ курата, или помощника. Два года онъ исполняетъ порученія ректора, не имѣя еще права совершать литургію. По истеченіи двухъ лѣтъ кандидатъ держитъ новый экзаменъ въ знаніи всего того, что обязанъ знать священникъ, какъ изъ богословскихъ наукъ, такъ и изъ церковной практики, и потомъ, получивъ хорошую аттестацію отъ ректора, онъ получаетъ отъ епископа грамоту, которою назначается помощникомъ приходскаго священника. Въ продолженіе другихъ двухъ лѣтъ, подъ руководствомъ сего послѣдняго, онъ посѣщаетъ больныхъ и своими поучительными, теплыми, искренними бесѣдами облегчаетъ ихъ страданія, посѣщаетъ нуждающихся и подаетъ имъ посильную матеріальную и нравственную помощь, произноситъ проповѣди въ церкви, и такимъ образомъ готовится практически къ дѣятельному пастырскому служенію. По истеченіи послѣдняго двухлѣтія, кандидатъ на священство снова держитъ экзаменъ предъ епископомъ, который при этомъ собираетъ подробныя свѣдѣнія о его нравственныхъ качествахъ, и послѣ всего этого облачается наконецъ саномъ священника, имѣющаго право служить въ приходской церкви. Нетрудно, послѣ этого, представить, какъ обширенъ кругъ познаній англійскаго священника, сколько въ немъ обнаруживается опытности при самомъ вступленіи на пастырское поприще, и какъ правильно выработано теченіе его нравственной жизни. Нетрудно, послѣ этого, понять, почему привлеченіе англійскаго священника къ отвѣтственности за какой либо проступокъ составляетъ чрезвычайную рѣдкость.

Англійскіе священники содержаніе свое получаютъ отъ своихъ прихожанъ; а такъ какъ англичане — народъ болѣе другихъ владѣющій богатствами, то и содержаніе своимъ священникамъ они даютъ крупное. Самый бѣдный приходъ доставляетъ своему священнику 50 фунтовъ стерлинговъ (350 р.); кромѣ того доходы за мѣсто въ церкви (отъ 10 до 12 фунтовъ стерлинговъ за каждое) и добротныя подаванія за нѣкоторыя требосправленія. Но есть приходы,

которые дают своему священнику до 7000 фунтовъ стерлинговъ (почти 44000 руб.). При всемъ томъ священнику рѣдко удастся собрать сколько нибудь достаточный запасъ денегъ про черный день, по той причинѣ, что во-первыхъ онъ служитъ самымъ высокимъ въ своемъ приходѣ образцомъ благотворительности бѣднѣйшимъ своимъ прихожанамъ, во вторыхъ живетъ прилично и много безвозвратно тратитъ на поддержаніе церковнаго дома, въ которомъ живетъ, и наконецъ расходуетъ много денегъ на возможно высшее образованіе своихъ дѣтей.

Англійскій священникъ никогда не забываетъ того, что всѣ смотрятъ на него, какъ на образецъ и въ семейной, и въ общественной жизни, и вслѣдствіе этого ведетъ свою жизнь такъ, что дѣйствительно служитъ примѣромъ добра для всѣхъ своихъ пасомыхъ. Самый домъ священника отличается безукоризненною чистотою и порядкомъ, такъ какъ по понятіямъ англичанъ, исполненіе религиозныхъ обязанностей должно начинаться съ домашней жизни.

Время для занятій у него строго распределено. Въ 8 часовъ утра звонъ колокола призываетъ на молитву весь домъ священника. Съ благоговѣніемъ преклонивъ колѣна, онъ самъ читаетъ молитву, при которой присутствуетъ не только все его семейство, но и вся прислуга. Затѣмъ слѣдуетъ завтракъ. Послѣ завтрака и краткой молитвы священникъ занимается чтеніемъ, или письмомъ въ своемъ кабинетѣ, или выходитъ изъ дому для посѣщенія больныхъ, которые составляютъ важнѣйшій предметъ его пастьерской заботливости. На пути онъ заводитъ разговоръ со всѣми почти, съ кѣмъ встрѣчается; у одного спрашиваетъ о его здоровьѣ и успѣхахъ въ дѣлахъ; другому даетъ соотвѣтственный совѣтъ и наставленіе; третьяго журить за нравственныя слабости и перадѣніе о воспитаніи въ школѣ своихъ дѣтей и т. д. и т. д. И все это дѣлаетъ степенно, тихо, сдержанно, безъ увлеченія негодованіемъ даже при крупныхъ погрѣшностяхъ своихъ прихожанъ. Въ часъ по полудни все семейство священника собирается ко второму завтраку, предъ которымъ и послѣ котораго онъ тоже читаетъ молитву; но на этой молитвѣ прислуга уже не бываетъ. Послѣ этого завтрака онъ дѣлаетъ визиты,

или занимается какими нибудь дѣлами по приходу. Предъ обѣдомъ, который бываетъ въ шесть часовъ вечера, семейство священника одѣвается вполне прилично какъ бы для принятія гостей. И дѣйствительно къ обѣду, по обычаю англичанъ, всегда приглашаются постороннія лица. По звону колокола все собираются въ столовую и начинается обѣдъ. Послѣ обѣда переходятъ въ другую комнату пить чай. Если у священника есть дочери, то одна изъ нихъ въ это время играетъ на фортепьяно. Въ одиннадцать часовъ ночи священникъ читаетъ вечернюю молитву въ присутствіи всей семьи и прощается со всеми, а затѣмъ все расходится по своимъ комнатамъ.

Въ воскресенье благовѣсть къ богослуженію начинается въ 10 часовъ. По звону колокола прихожане собираются сперва на церковномъ погостѣ. Среди нихъ является священникъ и на короткое время вступаетъ въ разговоръ съ нѣкоторыми изъ нихъ. Обыкновенно онъ спрашиваетъ ихъ, почему не ходятъ, или не пришли въ церковь ихъ жены, дѣти, братья; убѣждаетъ исполнять христіанскія обязанности, не позволяя въ такомъ разговорѣ не только ни малѣйшей колкости, но даже шероховатости. Одинъ священникъ, встрѣтивъ на погостѣ предъ богослуженіемъ прихожанина, который почти никогда не бывалъ въ церкви на богослуженіи, сказалъ ему: «Не угодно ли вамъ просить собраніе помолиться за васъ»? «Это почему», спросилъ удивленный джентльменъ? «А потому», тихо и кратко отвѣтилъ пасторъ, «что вы, по извѣстнымъ вамъ причинамъ, сами никогда не молитесь за себя; а между тѣмъ безъ молитвы съ вами можетъ случиться какое нибудь несчастье».

Англичане, какъ великую святыню, чтутъ воскресные дни. Въ эти дни запрещены музыка, танцы, театры, игра въ карты и другія подобныя удовольствія. Все магазины, все лавки заперты вѣрно накрѣпке. Недавно нѣсколько знатныхъ фамилій англійскаго королевства были осыпаны въ газетахъ бранью за то, что они, устраивая у себя концерты и балы по субботамъ, долго засиживались съ гостями—за полночь, когда наступалъ уже воскресный день, и такимъ образомъ оскорбляли святость этого дня при самомъ его наступленіи. У англичанъ, по крайней мѣрѣ въ

очень многихъ семействахъ, всѣ кушанья готовятъ накануне и въ воскресенье подаютъ все холодное. На улицахъ тишина мертвая. Кого крайняя необходимость заставляетъ пройти за тѣмъ, или другимъ по улицѣ, тотъ идетъ тихо, нѣсколько опустивъ голову, точно желая выразить этимъ свое крайнее соболѣзнованіе, что крайнія обстоятельства заставили его нарушить священное правило въ отношеніи празднованія воскреснаго дня. Въ воскресенье каждый англичанинъ долженъ непременно идти въ церковь и слушать проповѣдь и затѣмъ проводить весь день въ чтеніи библіи и въ назидательныхъ бесѣдахъ между своими. И это правило исполняютъ всѣ — и знатные, и простые, и богатые и бѣдные. И все это есть чистый плодъ пастырской дѣятельности англійскаго духовенства.

Англійскіе священники пользуются громаднымъ вліяніемъ на народъ, его уваженіемъ и довѣріемъ; вслѣдствіе этого во многихъ мѣстахъ приходскіе священники въ тоже время и мировые судьи. Въ одной только Англійи и въ Валлісѣ около 1200 мировыхъ судей — священниковъ.

Вполнѣ достойною помощницею англійскаго священника въ его нравственномъ вліяніи на народъ является его жена. Она содержитъ школу для бѣдныхъ дѣтей и сама преподаетъ въ ней. Она разсылаетъ вино и кушанье тѣмъ изъ бѣдняковъ, которые внезапно заболѣли, учитъ дѣвочекъ женскимъ рукодѣльямъ и пріучаетъ ихъ къ кухнѣ. Въ Англійи можно часто встрѣтить жену священника, которая чрезъ каждые полгода, много чрезъ годъ мѣняетъ прислугу. Но это происходитъ не отъ сварливости хозяйки, а отъ того, что она набираетъ сразу по двѣ, по три молодыхъ дѣвушки, пріучаетъ ихъ къ порядку и къ умѣнью справиться со всякимъ домашнимъ дѣломъ, и затѣмъ сама же старается пріискать имъ хорошее мѣсто, согласно съ ихъ наклонностями. Послѣ этого она опять беретъ себѣ новую прислугу, а бывшія у нея дѣвушки никогда не остаются безъ мѣста; всѣ сосѣди наперерывъ стараются зазвать ихъ къ себѣ, такъ какъ всѣ увѣрены, что дѣвушка, прожившая въ семьѣ священника, вполнѣ доброй нравственности и надлежащимъ образомъ пріучена къ дѣлу. Въ тоже время сами дѣвушки стараются отличиться своею чи-

стою и любовью къ труду, чтобы ихъ приняла къ себѣ пасторша, такъ какъ только такихъ она и беретъ къ себѣ.

Дай Богъ и намъ съ такою аккуратностію, безукоризненностію и усердіемъ исполнять свои пастырскія обязанности. Дай Богъ и намъ имѣть такое благотворное вліяніе на жизнь православной русской народности и заслужить такое же уваженіе къ себѣ... (Перм. Еп. Вѣд.).

Пожертвовали въ пользу трех-святительскаго братства.

Воспитанникъ 6 класса семинаріи Максимъ Унгурянъ—3 р., настоятель фурмошскаго монастыря отецъ архимандритъ Венедиктъ деньгами—5 р. и билетами—100 р., настоятель гербовецкаго монастыря о. архимандритъ Иларіонъ—10 р., настоятель тинкульскаго монастыря о. игумень Герасимъ—3 р., инспекторъ семинаріи Левъ Степановичъ Мацѣвичъ—50 р., священникъ о. Георгій Митрофановъ—3 р., Купецъ Панаіота Плачковъ—3 р., Кубейскіе поселяне: Миронъ Бахчаджія—3 р., Феодоръ Арнаутъ—3 р., Иванъ Кечека—3 р., Метана Саввовъ—3 р., Иванъ Уранковскій 1 р.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открывается подписка на 1884 г. на издаваемые при с.-петербургской духовной академіи:

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

(ежепедѣльное изданіе отъ 2 до 4 печатныхъ листовъ въ №; въ годъ до 142 л. большого формата) и

“ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ,,

(двухмѣсячное — отъ 18 до 24 печ. листовъ въ каждой книжкѣ; въ годъ около 124 л.).

«ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ»,—вступающій нынѣ въ *десятый годъ существованія*,—въ официальной своей части,

составляющей официальный органъ Св. Синода, печатаетъ *сполна* и раньше всѣхъ другихъ изданій всѣ узаконенія, распоряженія и списки наградъ по духовному вѣдомству, въ неофициальной же части, какъ издаваемый при с. петербургской духовной академіи, даетъ возможно полный обзоръ движеній религиозной мысли и жизни какъ у насъ въ Россіи, такъ и за границей (на православномъ востоцкѣ, славянскихъ земляхъ, въ римскомъ католицизмѣ и протестантствѣ), и имѣетъ слѣдующіе *постоянные отдѣлы* (кромя передовыхъ статей, въ которыхъ обсуждаются всѣ важнѣйшіе церковные вопросы): 1) мнѣнія печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ; 2) иностранное обозрѣніе — восточное и западное; 3) обозрѣніе духовной журналистики; 4) библиографическое обозрѣніе; 5) лѣтопись церковную, содержащую обозрѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движенія религиозной жизни въ нашей отечественной церкви, по всѣмъ ея епархіямъ; 6) лѣтопись общественной жизни за прошлую недѣлю въ Россіи и за границей, содержащую извѣстія о всѣхъ вообще важнѣйшихъ событіяхъ въ нашемъ отечествѣ и внѣ его; наконецъ 7) разныя извѣстія и замѣтки. Кромѣ этихъ постоянныхъ отдѣловъ печатаются статьи и корреспонденціи различнаго рода.

При журналѣ «ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ», составляющемъ прибавленіе къ «Церковному Вѣстнику» и помѣщающемъ разнообразныя статьи по всѣмъ отраслямъ богословскихъ знаній съ 1879 г. печатаются сверхъ того **Толкованія на ветхій завѣтъ** съ особымъ счетомъ страницъ (въ 1884 г. будетъ продолжаться печатаніе «Толкованія на книгу Псалмовъ», и вмѣстѣ съ тѣмъ «Толкованія на книгу пророка Исаи», такъ что къ концу 1884 г. выйдетъ *особою книжкою* пятый выпускъ «Толкованій»).

Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала и съ Толкованіями на Ветхій Завѣтъ — **семь руб. съ пересылкою**, отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» — **пять руб.** за «Христианское Чтеніе» съ «Толкованіями» — **пять руб.** За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р. за каждый отдѣльно 7 р. съ пересылкою.

Изгородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: «Въ Редакцію «Церковнаго Вѣстника и «Христіанскаго Чтенія», въ С.-Петербургѣ». *Подписывающіеся въ Петербургѣ* подписываются въ отдѣленіи конторы редакціи (близъ Знамен. ул., уг. Преобр. и Солдатск. пер., д. № 5, кв. 2), гдѣ получаютъ также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія (по 10 к. за 1 строку петита за объявленіе болѣе 1 раза и 15 к.—за 1 разъ) и для разсылки при «Церк. Вѣстн.», (по 5 р. за тысячу). Можно подписываться сверхъ того въ Петербургѣ при книжн. маг. Тузова (бывш. Караблева), въ Москвѣ—при кн. маг. Ферапонтова.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ выйдетъ четвертый выпускъ

„Толкованій на ветхій завѣтъ“.

Въ этомъ выпускѣ начато толкованіе на книгу пророка Исаіи. Цѣна 75 к. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою.

Въ отдѣленіи конторы редакціи (близъ Знамен. ул., уголъ Преобр. ул. и Солдатск. пер. д. № 5, кв. № 2) можно получать полные экземпляры:

„ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ И

„ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“

за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882 и 1883 гг.

[за 1893 годъ съ января будущаго 1894 года]

по *пяти* рублей за оба журнала за годъ (вмѣсто семи) и по *три* рубля за годовой экземпляръ каждаго журнала отдѣльно.

тамъ же можно получать:

Собраніе древнихъ литургій въ переводѣ на русскій языкъ—въ пяти выпускахъ; цѣна всѣхъ пяти выпусковъ вмѣстѣ (больше 50 печатныхъ листовъ) *три рубля* съ пересылкою, каждаго отдѣльно—*одинъ рубль* съ пересылкою.

«Толкованія на ветхій завѣтъ» 1 и 2 выпуски; цѣна 2 р. 50 к, съ перес. 3 р. Отдѣльно 1 й в. 1 р. 25 к. съ перес., 2-й в. 3 р. съ перес. Третій выпускъ (начато толкованіе на книгу псалмовъ) ц. 75 к. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою, Четвертый выпускъ (начато толкованіе книги пророка Исаи) ц. 75 к. безъ перес. и 1 р. съ перес.

Предпринятое с.-петербургскою дух. академіею посмертное издание

ХРИСТИАНСКОЙ АПОЛОГЕТИКИ ИЛИ
курса основнаго богословія.

читаннаго ся студентамъ въ 1881—2 учебномъ году покойнымъ профессоромъ

Николаемъ Павловичемъ Рождественскимъ,

будеть окончено печатаніемъ въ январѣ слѣдующаго 1884 г. Цѣна за два большихъ тома (около 1000 печатныхъ страницъ) 4 рубля безъ пересылки, и 5 р. съ пересылкою. Для подписчиковъ на «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» цѣна за оба тома 4 рубля съ пересылкою и 3 рубля безъ пересылки. Требования адресовать: въ редакцію «Церковнаго Вѣстника и «Христіанскаго Чтенія».

ВЪ РЕДАКЦИИ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

I. **Христіанское Чтеніе** за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839; 1840, 1843, 1844, 1845 1846 и 1847 гг. по 2 р. за экземпляръ каждаго года безъ пер. и по 3 р. съ перес. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платятъ безъ перес. 20 р., съ пересылкою 25 р. с.

II. **Христіанское Чтеніе** за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. по 3 р. за экземпляръ каждаго года безъ пер. и по 4 р. с. съ пересылкою; за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ перес. и 35 р. съ пересылкою.

III. Христіанское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг. по 4 р. за экземпляръ каждаго года безъ перес. и по 5 р. съ перес.; за всѣ вмѣстѣ 8 годовъ 27 р. безъ перес. и 32 р. съ пересылкою.

IV. Христіанское Чтеніе за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. с. за экземпляръ каждаго года безъ перес. и по 5 р. съ пересылкою.

V. Христіанское Чтеніе за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 и 1882 годы вмѣстѣ съ „**Церк. В.**“ по 5 р. съ перес., отдѣльно по 3 р. За всѣ вышеизложенные годы можно получать журналъ и отдѣльными книжками по 75 к. безъ перес. и по 1 р. съ пересылкою.

Въ «Христіанскомъ Чтеніи» за прежніе годы помѣщались слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

- а) на кн. Дѣяній св. апостоловъ за 1856 и 1857 гг.
- б) на посланія къ Ефесеямъ и Колоссянамъ—за 1858 г.
- в) на посланіе къ Солунянамъ, къ Тимоѳею, къ Титу, Филимону и къ евреямъ—за 1859 г.

ОТДѢЛЬНЫЯ ИЗДАНІЯ:

Бесѣды Св. Іоанна Златоустаго:

- 1) **къ антиохійскому народу**, томъ первый. Цѣна 1 р. с. безъ пересылки и 1 р. 50 к. съ пересылкою.
- 2) **на Евангеліе Іоанна**, два тома (въ первомъ томѣ 34 листа; во второмъ—34 листа). Цѣна за 2 тома 1 руб. 50 к. безъ перес. и 2 руб. съ пересылкою.
- 3) **на разныя мѣста св. писанія**, три тома (въ первомъ томѣ 35 листовъ; во второмъ—35 листовъ; въ третьемъ—38 листовъ). Цѣна за три тома 3 руб. безъ перес. и 4 р. съ перес.
- 4) **на разные случаи**, два тома (въ первомъ томѣ 36 листовъ; во второмъ—34 листа). Цѣна за оба тома 2 руб. безъ пересылки и 3 р. съ пересылкою.

5) **на первое посланіе къ Коринѣянамъ**, два тома (въ 1-мъ томѣ 25 листовъ; во второмъ—27 листовъ). Цѣна 1 р. 25 коп. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ пер.

6) **письма Златоуста** (20 листовъ). Цѣна 50 коп. безъ пер. и 75 коп. съ пересылкою.

7) **письма Фодора Студита**, два тома (въ первомъ томѣ 20 листовъ; во второмъ—38 листовъ). Цѣна 1 руб. 50 коп. безъ перес. и 2 р. съ перес.

8) **Церковная исторія Евзевія Памфила**, 1-й томъ (34 листа)—2 р. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ пер.

9) **Преосвящ. Филарета—Св. подвизницы восточной церкви** (25 листовъ). Цѣна 1 руб. безъ пересылки и 1 р. 25 коп. съ пересылкою.

10) **Проф. И. В. Челцова—Древнія формы символовъ** (13 лист.). Цѣна 75 к. безъ перес. и 1 р. съ перес.

11) **Митр. Шагуны—Каноническое право** (40 листовъ). Цѣна 1 руб. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ перес.

12) **Первый, второй, третій, четвертый и пятый (последній) выпуски «Собрания древнихъ литургій»**. Ц. наждого отдѣльно 1 руб. съ перес. Въ пять выпусковъ вмѣстѣ три руб. съ перес.

13) **Указатель къ «Христіанскому Чтенію» за 1821—1870 годы**. Цѣна 30 коп. безъ перес. и 50 к. съ пересылкою.

14) **Дополнительный указатель къ «Христ. Чтен.»** (за послѣднія 10 лѣтъ). Цѣна 30 к. безъ перес., 50 к. съ перес. А за оба указателя 45 к. съ перес.

15) **Ученіе древней церкви объ исхожденіи Св. Духа противъ римскихъ католиковъ**. С. Кожомскаго. Ц. 1 р. съ перес.

16) **Генетическое введеніе въ православное богословіе**. Лекціи (по записямъ студентовъ) протоіерея *θ.θ. Сидонскаго* Цѣна 80 к. съ пересылкою 1 руб.

17) **Положеніе о правахъ и пресимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ**. Цѣна 30 к. съ пересылкой.

18) **Обозрѣніе по евангеліи св. ап. Павла къ Коринѣянамъ** проф. *М. Голубева*. 337 стр. Цѣна 80 к., съ перес. 1 рубль.

19) **Толкованіе на Ветхій Заветъ**, вып. 1 и 2 (См. выше).

20) Грамота константинопольскаго патріарха Паисія 1 къ московскому патріарху Никону. Оригинальный текстъ съ русскимъ переводомъ и примѣчаніями. Спб. 1881 г. Цѣна 1 р. съ пересылкой (печатано въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ).

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

1) Обь отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ по воззрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. спб. дух. акад. *Е. Ловягина*. 1872 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

2) О необходимости священства (противъ безпоповцевъ). Соч. бѣлкал. спб. дух. акад. *А. Предтеченскаго*. 1865 г. Цѣна 30 к., съ перес. 50 к.

3) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. *И. А. Чистовича*. Цѣна 1 р. съ пересылкою.

4) Бурсь опытной психологіи. *Его же*. 2-е изд. 1875 г. Цѣна 1 р. 25 к.

5) Теофанъ Прокоповичъ и его время. *Его же*. Цѣна 2 р.

6) Древнегреческій міръ и Христіанство въ отношеніи къ вопросу о безсмертіи и будущей жизни человѣка. *Его же*. Цѣна 1 р.

7) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія Императора Николая I). Соч. профес. академіи *И. Вильскаго*. Цѣна 1 р. 75 к., съ перес. 2 р. Выпускъ 2-й (царствованіе Императора Николая). цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.

8) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. *Его же*. Цѣна на 75 к. съ пер.

9) Учебникъ логики *А. Свѣтилина*. Изд. 5-е. Цѣна

50 к., съ перес. 65 к. При требованіи не менѣе 10 экз. за перес. не прилагается.

10) Исторія воссоединенія западно-русскихъ униатовъ старыхъ временъ. Соч. *М. О. Кояловича* (стр. XI и 400). Цѣна 2 р. съ перес.

11) Объ апокрисисѣ Христофора Филагета. Изслѣдованіе *Н. А. Скабалановича*. Спб. 1873 г. Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою 1 р. 50 к.

12. Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ еврейскому мазоретскому тексту въ книгѣ пророка Іереміи. Изслѣдованіе *И. Якимова*. Спб. 1874 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к.

13) Догматическое ученіе о семи церковныхъ таинствахъ въ твореніяхъ древнѣйшихъ отцовъ и писателей церкви до Оригена включительно. Историко-догматическое изслѣдованіе проф. *А. Катанского* (С.-Петербургъ 1877 г. Цѣна 2 р. 50 к. съ перес. 26 $\frac{1}{2}$ печ. л.).

14) Изложеніе вѣры церкви армянскія, начертанное Нерсесомъ, каѳоликосомъ армянскимъ. Историко-догматическое изслѣдованіе проф. *И. Троицкаго*. Спб. 1875 г. Цѣна 2 р. съ пер.

15) Историческое обозрѣніе священ. книгъ Новаго Завета. Выпускъ первый. Священника *В. Рождественскаго*. 1878 г. (263 стр.). Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкой.

16) Константинопольскій патріархъ и его власть надъ русскою церковію. Соч. проф. *Тимоф. Барсова*. 1872 г. Цѣна 3 р. съ пересылкою.

17) Историческіе, критическіе и полемическіе опыты проф. *Николая Барсова*. 1878 г. (567 стр.). Цѣна 3 р. съ пересылкою.

18) Классификація выводовъ. Проф. *М. Каринскаго*. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

19) Происхожденіе древне-христіанской базилики. Доктора *Н. Покровскаго*. Цѣна 1 р. 75 к. съ перес. 2 р.

20) Историческая живучесть русскаго народа и ея культурныя особенности. *М. Кояловича*. 1882 г. Цѣна 25 к. съ пересылкой 30 к.

21) Дидактическое значеніе священной исторіи въ кру-

гѣ элементарнаго образованія. Опытъ историко-критическаго изслѣдованія. Выпускъ 1-й С. *Соллертинскаго*. Спб. 1883 г. Цѣна 2 р. 25 в.

22) Виссаріонъ Никейскій. Его дѣятельность на ферра-рофлорентійскомъ соборѣ, богословскія сочиненія и значеніе въ исторіи гуманизма. А. Садова. Спб. 1883 г. Ц. 2 р.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1884 годъ

(четвертый годъ изданія подъ новою редакціей).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по утвержденной св. Синодомъ новой программѣ, и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ. Въ журналѣ помѣщаются:

- 1) Общеизвестныя статьи, изслѣдованія, замѣтки и необнародованные матеріалы по всеѣмъ отдѣламъ *русской церковной исторіи*.
- 2) Общеизвестныя статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по *общей церковной исторіи*.
- 3) Церковныя слова, поученія и другія правоучительныя произведенія.
- 4) *Разказы, повѣсти, характеристики, очерки* изъ прошлаго и современнаго быта нашего духовенства.
- 5) *Бытовые очерки* и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего образованнаго общества и простаго народа.
- 6) Ежемѣсячное *внутреннее обозрѣніе*.
- 7) Отдѣльныя статьи, посвященныя *обсужденію выдающихся дѣлъ и вопросовъ* отечественной церкви, духовенства и нравственной стороны русскаго быта.
- 8) Наблюденія, записки и дневники приходскихъ священниковъ, сельскихъ учителей и другихъ народныхъ дѣятелей.
- 9) Хроника важнѣйшихъ

правительственныхъ и церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 10) *Иностранное обозрѣніе*: важнѣйшія явленія современной церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокъ и Западъ, особенно у славянъ. 11) Обзоръ русскихъ *духовныхъ журналовъ* и епархіальныхъ періодическихъ изданій. 12) Обзоръ *святскихъ журналовъ*, газетъ и книгъ: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ нашего журнала. 13) *Библиографическія и критическія* статьи о новыхъ произведеніяхъ русской духовной литературы, а также и о важнѣйшихъ явленіяхъ иностранной богословской и церковно-исторической литературы. 14) *Книжная лѣтопись*: ежемѣсячный указатель вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 15) Разныя отрывочныя *извѣстія* и *замѣтки* по вопросамъ жизни общественной, народнаго образованія, русскаго раскола и единовѣрія, миссіонерскихъ, просвѣтительныхъ, ученыхъ и другихъ обществъ, и проч.; корреспонденціи; объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе 1884 года остается прежняя: *съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ*; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ» въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 176).

Редакторы-издатели:

А. Васильковъ.—А. Пономаревъ.—Е. Прилежаевъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННАГО ВѢСТНИКА“

въ 1884 году.

Съ истеченіемъ текущаго 1883 года оканчивается 10-ти лѣтній періодъ изданія нашей газеты. Вступая въ одинадцатый годъ изданія, мы будемъ стремиться къ до-

стиженію той же цѣли, которую имѣли и въ истекшемъ десятилѣтіи.

Задача нашего изданія—отмѣчать по возможности все-такъ или иначе касающееся духовенства и могущее интересовать его въ жизни церковно-общественной и вмѣстѣ съ тѣмъ дать возможность свѣтскимъ лицамъ поближе познакомиться съ духовной средой и ея нуждами и потребностями, содѣйствуя тѣмъ сближенію между обществомъ и духовенствомъ. Но этимъ не ограничивается задача «Церковно-Общественнаго Вѣстника: рядомъ съ вопросами о духовенствѣ и въ томъ же объемѣ, мы принимаемъ участіе и въ обсужденіи текущихъ общественныхъ и политическихъ вопросовъ, въ смыслѣ упроченія принциповъ правды, законности, свободы и общаго преуслѣянія человѣчества. Откровенно и съ полною *независимостію* сужденія высказываясь по тѣмъ или инымъ, выдвигаемымъ жизнью вопросамъ, существеннымъ образомъ затрагивающимъ интересы духовенства и общества, мы вмѣстѣ съ тѣмъ, всегда охотно даемъ мѣсто всякому честному голосу изъ среды духовенства и общества, особенно же заявленіямъ и запросамъ людей опыта, стараясь содѣйствовать постоянному обмѣну мыслей между читателями газеты, ея редакціей и постоянными сотрудниками. Постоянная и горячая нравственная поддержка со стороны нашихъ многочисленныхъ читателей въ теченіе 10-ти лѣтняго существованія газеты и сочувствіе къ ней въ большинствѣ органовъ какъ духовной, такъ и свѣтской прессы, даетъ намъ увѣренность, что и на будущее время они не откажутъ намъ въ этой поддержкѣ и сочувствіи.

По примѣру прежнихъ лѣтъ при «Церк. Общ. Вѣстникѣ» въ 1884 г. будетъ изданъ въ видѣ бесплатнаго приложенія «*Календарь для духовенства*», въ которомъ кромѣ необходимыхъ календарныхъ свѣдѣній, будутъ помѣщены практическія указанія и справочныя свѣдѣнія на разнаго рода случаи общественной жизни духовенства. Видное мѣсто въ немъ на будущій 1884 годъ займетъ сводъ «Епархіальнаго законодательства», какъ имѣющаго важное

значеніе для духовенства. Содержаніе этого отдѣла слѣдующее: 1) О наставленіи пасомыхъ въ истинахъ вѣры и нравственности. 2) О начальныхъ школахъ. 3) О духовно-учебныхъ заведеніяхъ. 4) О библіотекахъ и книжныхъ складахъ. 5) О Богослуженіи и его принадлежностяхъ. 6) О совершеніи требоисправленій. 7) О веденіи церковныхъ документовъ. 8) О построеніи и исправленіи церквей. 9) О церковной собственности и ея охраненіи. 10) О сборахъ и пожертвованіяхъ. 11) О причтѣ, —опредѣленіи на мѣста и перемѣщеніи его членовъ. 12) О разныхъ служебныхъ обязанностяхъ и порученіяхъ духовенству. 13) Объ отношеніяхъ причтовъ къ предписаніямъ гражданской власти. 14) Объ обязанностяхъ причтовъ по отношенію къ разнымъ потребностямъ прихожанъ. 15) Объ обязанностяхъ причтовъ во время болѣзней въ приходяхъ. 16) Объ отпускахъ причта. 17) О средствахъ и способахъ содержанія причта. 18) О наградахъ и наказаніяхъ причта. 19) О пенсіяхъ и вспоможеніи изъ попечительствъ о бѣдныхъ духовнаго званія. 20) О церковныхъ старостахъ и просфорникахъ.

Условія подписки на «Церк.-Общ. Вѣстн.»: на годъ 8 р. на полгода 4 р. 50 коп., на три мѣсяца 2 р. 50 к., на мѣсяць 1 р. Годовая цѣна за границей 10 руб.—Отдѣльные №№ по 10 коп.

Требованія на газету слѣдуетъ адресовать: въ редакцію «Церковно-Общ. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ, Троицкій пер., домъ № 3, кварт. № 5.

Редакторъ-издатель *А. И. Поповицкій.*

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

Годъ. 10-й.

ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И РЕМЕСЛЕННАЯ

съ изящными рисунками еженедѣльное изданіе, въ объемѣ
2-хъ 3-хъ листовъ въ недѣлю.

Въ важныхъ случаяхъ выходитъ вмѣсто одного по два раза въ
недѣлю.

Сообщаетъ подробно политическія и общественныя новости, распоряженія Правительства, новости торговыя и биржевыя, изобрѣтенія и открытія въ области ремеслъ, искусствъ и наукъ, такъ что, кромѣ телеграммъ, «Газета А. Гатцука» во всѣхъ отношеніяхъ можетъ замѣнять и ежедневныя газеты и отчасти журналы.

Для легкаго чтенія помѣщаются повѣсти и рассказы преимущественно историческіе, и стихотворенія.

Кромѣ того въ «Газетѣ А. Гатцука» помѣщаются статьи научнаго содержанія, имѣющія общій интересъ и изложенныя въ общедоступной формѣ, а также Критика, Библиографія и Моды съ рисунками.

Въ газетѣ участвуютъ извѣстнѣйшіе наши литераторы, ученые и художники (Ө. И. Буслаевъ, К. П. Бестужевъ-Рюминъ, Д. М. Иловайскій, П. И. Костомаровъ, Н. С. Лѣсковъ, Д. Л. Мордовцевъ, Ольга Н. и другіе).

Газета даетъ въ годъ болѣе 400 рисунковъ въ текстѣ, и по изяществу своему не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ изданіямъ Европы.

Преміи въ 1884 году: 1) Альбомъ коронаціонныхъ торжествъ съ описаніемъ и 2) Крестный календарь на 1884 г. на лучшей бумагѣ.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 4 р.; съ доставкою же и пересылкою на годъ — 5 р., на полгода (съ Января и Юля) 3 р., 1 мѣсяць 60 к.

Редакторъ А. А. Гатцукъ.

Адресъ конторы редакціи: Москва, Никитскій бульварь, д. Гатцука.

Газета выходитъ безъ предварительной цензуры.

Напечатаны составленныя Главнымъ миссіонеромъ Вятской епархіи, Каедральнымъ протоіереемъ Стефаномъ Кашменскимъ:

1) Краткое руководство къ собесѣдованію съ мнимыми старообрядцами, отпадшими отъ святой Церкви. Съ изображеніемъ именовсловно благословляющаго Спасителя, заимствованнымъ изъ книги Тріодіонъ, напечатанной за двадцать пять лѣтъ до патриаршества Никона. Изданіе третье, пересмотрѣнное и дополненное. Цѣна безъ пересылки 15 к.; а съ пересылкою во всѣ мѣста 20 коп.

2) Раскрашенныя пятью цвѣтными красками, изображенія Спасителя и семи совершаемыхъ таинствъ церкви съ приличными изреченіями изъ Священнаго писанія и старинныхъ книгъ о церкви и о каждомъ таинствѣ. Цѣна безъ пересылки 10 копѣекъ; съ пересылкою во всѣ мѣста 15 коп.

3) Прописи для чистописанія, изъ изреченій Священнаго писанія и старинныхъ книгъ. Цѣна безъ пересылки 5 коп.; съ пересылкою во всѣ мѣста 8 копѣекъ.

Въ Краткихъ руководствахъ, въ прописяхъ и въ изображеніяхъ послѣ cadaго изреченія Священнаго писанія сдѣлано указаніе, изъ какой книги Писанія, какой главы и какого стиха заимствовано изреченіе; также и послѣ cadaго изреченія старинныхъ книгъ сдѣлано указаніе, въ какой именно книгѣ и на какомъ листѣ, или же страницѣ книги находится это изреченіе.

О краткомъ руководствѣ и прописи для чистописанія

отзывъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ напечатанъ въ № 10 Церковнаго Вѣстника за минувшій 1882 г.

Желающіе приобрести означенныя изданія благоволятъ обращаться въ Вятку къ Каѳедральному протоіерею Стефану Камшенскому.

Послѣдніе дни жизни Пилата изд. 2-е ц. 20 к. съ пересылкой.

Можно выписывать марками адресуя въ г. Бѣлу Сѣдлецкой губ. протоіерею А. Ковальницкому.

Содержаніе.

Оффиціальная часть. 1) Распоряженія епархіальнаго начальства.

Часть неоффиціальная. 1) Поученіе. 2) Молдовлахійскіе господа изъ грековъ, дѣятельность ихъ на пользу грековъ и греческаго духовенства въ связи съ стремленіемъ къ возстановленію византійской имперіи и значеніе для просвѣщенія румынъ и пралославія румынской церкви. 3) По поводу выдѣлки свѣчей изъ церезина. 4) Священники въ Англіи. 5) Объявленія.

Кишиневскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ — 1 и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкой на домъ 6 рублей.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при духовной семинаріи и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Редакторы { Протоіерей Х. Бочковскій.
М. Епурі.

Дозволено цензурою. Кишиневъ, 15 ноября 1883 г. Цензоръ протоіерей Василій Пархомовичъ.

Печатано въ типографіи Губернскаго Правленія.

